
Kωστής Kοκκινόφτας 

Kέντρο Mελετών Iεράς Mονής Kύκκου 

Η «ΚΡΥΠΤΗ ΤΩΝ ΦΙΛΙΚΩΝ» ΣΤΟ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

 Σύµφωνα µε τον πρωτοπόρο ιστορικό για τα γεγονότα του 1821 στην Κύπρο Γεώργιο 

Κηπιάδη στο βιβλίο του «Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Kύπρω τραγικών 

σκηνών» (Aλεξάνδρεια 1888), ο Εθνοµάρτυρας Αρχιεπίσκοπος Kυπριανός (1810-1821) 

φιλοξένησε τους απεσταλµένους της Φιλικής Εταιρείας στο νησί σε χώρο, που βρισκόταν στο 

κτήριο της παρακείµενης στο αρχιεπισκοπικό µέγαρο Eλληνικής Σχολής , όπου από το 1893 1

στεγάζεται το Παγκύπριο Γυµνάσιο. Για τον λόγο αυτό, στις 9 Ιουλίου 1954, επέτειο του 

απαγχονισµού του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού και της σφαγής των υψηλόβαθµων κληρικών 

και των προεστών του τόπου, εντοιχίστηκε στην «Κρύπτη των Φιλικών», όπως αποκαλείται ο 

υπόγειος αυτός χώρος, από τον «Eλληνικό Πνευµατικό Όµιλο Kύπρου» αναµνηστική πλάκα 

µε την επιγραφή: «ΕΙΣ ΑΝΑΜΝΗΣΙΝ ΤΗΣ ΕΝ Τῌ ΕΛΛΗΝΙΚῌ / ΣΧΟΛῌ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ 

ΥΠΟ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ / ΚΥΠΡΟΥ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ ΚΑΤΑ ΤΑΣ ΠΑΡΑΜΟΝΑΣ ΤΗΣ / 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΟΥ 1821 ΠΑΡΑΣΧΕ / ΘΕΙΣΗΣ ΕΙΣ ΜΕΛΗ ΤΗΣ 

ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ / ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ Ο / ΜΙΛΟΣ 

ΚΥΠΡΟΥ ΤΗΝ ΠΛΑΚΑ ΤΑΥΤΗΝ ΕΝΕΤΟΙΧΗΣΕ / Τῌ 9ῃ ΙΟΥΛΙΟΥ 1954». 

 Τα αποκαλυπτήρια της πλάκας έγιναν από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο Γ´, παρόντων 

του Γενικού Προξένου της Ελλάδας στην Κύπρο Ανδρέα Παππά και πλήθος κόσµου , αµέσως 2

µετά που ο πρόεδρος του Οµίλου Κωνσταντίνος Σπυριδάκις εκφώνησε οµιλία για την 

. Γεώργιου Kηπιάδη, Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Kύπρω τραγικών 1

σκηνών, Aλεξάνδρεια 1888, σ. 12.

. «Συγκέντρωσις επί τη Επετείω της 9ης Ιουλίου 1821», Δελτίον Eλληνικού Πνευµατικού 2

Oµίλου Kύπρου (1953-1954), σ. ΧΙΙΙ.



προσωπικότητα και τη θυσία του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού στη µεγάλη αίθουσα του 

Παγκυπρίου Γυµνασίου . 3

 Επίσης, στις 10 Δεκεµβρίου 1992, εντοιχίστηκε και µία δεύτερη αναµνηστική πλάκα 

µε την ευκαιρία της ανακαίνισης της «Κρύπτης των Φιλικών», στα πλαίσια των εορτασµών 

των εκατοντάχρονων του Παγκυπρίου Γυµνασίου, που φέρει την επιγραφή: «ΕΙΣΟΔΟΣ 

ΚΡΥΠΤΗΣ ΟΠΟΥ / Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΚΥΠΡΟΥ / ΕΘΝΟΜΑΡΤΥΡΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ / 

ΦΙΛΟΞΕΝΗΣΕ ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΟΥΣ / ΤΗΣ ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ» . Κατά την τελετή 4

αποκάλυψης της πλάκας ο διευθυντής του Σχολείου, Γεώργιος Χατζηκωστής, εκφώνησε 

σχετική οµιλία, υπογραµµίζοντας την ιστορικότητα του χώρου και της συσχέτισής του µε τους 

Αγώνες των Ελλήνων για ελευθερία. Αναφέρθηκε ακόµη στη χρονολόγησή του από τους 

µεσαιωνολόγους στον 14ο αιώνα, σύµφωνα µε τους οποίους αποτελούσε οιναποθήκη ή 

στέρνα παρακείµενης Μονής, από την οποία σώζεται µέχρι τις µέρες µας ο ναός του Αγίου 

Ιωάννη . 5

 Άµεσα συνδεδεµένες µε την «Κρύπτη των Φιλικών» είναι και οι σήραγγες, οι οποίες, 

όπως υποστηρίζεται από τους θρύλους και τις παραδόσεις των παλαιότερων κατοίκων της 

Λευκωσίας, τη συνέδεαν µε τα υπόγεια της Αρχιεπισκοπής, δηλαδή του παλαιού της κτηρίου, 

όπου σήµερα στεγάζεται το «Εθνογραφικό Μουσείο Κύπρου», και δηµιουργούσαν ένα 

σύµπλεγµα υπόγειων δρόµων και καταφυγίων κάτω από την πόλη. Σύµφωνα µε τις τοπικές 

. Κωνσταντίνου Σπυριδάκι, «O Eθνοµάρτυς Aρχιεπίσκοπος Kύπρου Kυπριανός (Η 3

προσωπικότης και η θυσία του). Λόγος επί τη επετείω της 9ης Ιουλίου 1821, λεχθείς εν τη 

µεγάλη αιθούση του Παγκυπρίου Γυµνασίου την 9ην Ιουλίου 1954», Δελτίον Eλληνικού 

Πνευµατικού Oµίλου Kύπρου (1953-1954), σ. 17-36 [= Μελέται, Διαλέξεις, Λόγοι, Άρθρα, τ. 

Α-1΄, Ιστορικοφιλολογικαί Μελέται και Διαλέξεις, Λευκωσία 1972, σ. 297-317].

. Βλ. Γεώργιου Xατζηκωστή (επιµ.), Eπιγραφές και επιγράµµατα στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, 4

Λευκωσία 1992, σ. 68-70· Iεράς Βασιλικής και Σταυροπηγιακής Mονής Mαχαιρά (έκδ.), 

Aρχιεπίσκοπος Kύπρου Kυπριανός. O Mάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος (Φωτογραφικόν 

Λεύκωµα), Κύπρος 2008, σ. 70-73, όπου σε αµφότερα τα ανωτέρω έργα παρατίθενται 

φωτογραφίες της κρύπτης και των σχετικών επιγραφών.

. Γεώργιου Xατζηκωστή, «Oµιλία κατά την αποκάλυψη αναµνηστικής πλάκας στην "Kρύπτη 5

των Φιλικών", 10 Δεκεµβρίου 1992», Πνευµατική Kύπρος 370 (1993), σ. 81-83.
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παραδόσεις, τις οποίες ο Κύπριος δηµοσιογράφος Θεµιστοκλής Θεοχαρίδης ενσωµάτωσε στο 

έργο του «Δύο σκηναί της κυπριακής ιστορίας» (Λάρνακα 1884), ο Κύπριος αγωνιστής Α. (= 

Απόστολος, το πραγµατικό του όνοµα είναι Χαράλαµπος) Μάλης βρέθηκε στο νησί τις 

παραµονές της Επανάστασης του 1821, όπου, ύστερα από πολλές περιπέτειες και 

περιπλανήσεις στις δαιδαλώδεις αυτές σήραγγες, εντόπισε σε υπόγειο χώρο κάτω από το τζαµί 

του Μισερίκου θησαυρό, τον οποίο πήρε µαζί του για να χρησιµοποιηθεί για τις ανάγκες των 

Ελλήνων αγωνιστών σε όπλα και πολεµοφόδια . 6

 Σύµφωνα µε άλλες παρόµοιες παραδόσεις, η «Κρύπτη των Φιλικών» 

χρησιµοποιήθηκε ως κρυψώνας του Κωνσταντίνου Κανάρη, όταν αφίχθη στο νησί, τον Ιούνιο 

του 1821. Ο Έλληνας πυρπολητής συναντήθηκε τότε στο αρχιεπισκοπικό µέγαρο µε τον 

Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό, ο οποίος τον οδήγησε, µαζί µε τους συντρόφους του, µέσω 

υπόγειων στοών, στην Κρύπτη αυτή. Την εποµένη ο Αρχιµανδρίτης της Αρχιεπισκοπής 

Μελέτιος, κατ᾽ εντολήν του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού, µαζί µε τον Κύπριο αγωνιστή 

Απόστολο (= Χαράλαµπο) Μάλη και δύο Σπετσιώτες ναυτικούς, οι οποίοι συνόδευαν τον 

Κανάρη, κατήλθαν στις µυστικές υπόγειες στοές της Λευκωσίας και εντόπισαν κρυµµένο 

βενετσιάνικο θησαυρό κάτω από το τζαµί του Μισερίκου, το οποίο παλαιότερα ήταν 

χριστιανικός ναός. Ακολούθως, µετέφεραν τον θησαυρό στη Μονή της Αχειροποιήτου και από 

εκεί στο λιµανάκι της Λαπήθου «Ασπρόβρυση», από όπου τον φόρτωσαν στα ελληνικά 

καράβια για τις ανάγκες του Αγώνα . 7

 Οι ανωτέρω παραδόσεις και τα όσα καταγράφηκαν εκ στόµατος γερόντων για τη 

σύνδεση της «Κρύπτης των Φιλικών» και των υπόγειων στοών της Λευκωσίας µε την ιστορία 

της πόλης, και ειδικότερα της συµβολής της Κύπρου στην Ελληνική Επανάσταση του 1821, 

αποτέλεσαν αντικείµενο µελέτης από διάφορους συγγραφείς, αφού πρόκειται για ένα ζήτηµα 

. Βλ. Θεµιστοκλή Θεοχαρίδη, Δύο σκηναί της κυπριακής ιστορίας, Λάρνακα 1884, ιδίως στις 6

σελ. 94-113.

. Κώστα Σιακαλλή, «Άγνωστες σελίδες της Κυπριακής Ιστορίας. Ο Κανάρης στην Κύπρο. Η 7

στάση του Θεόφιλου Θησέα εις την Λάρνακα», εφηµ. Κύπρος, 20.6.1966, 27.6.1966, 

4.7.1966, 11.7.1966 [= Κώστα Π. Κύρρη,  Χρονικά της Λαπήθου 1,ii (1971), σ. 170-188].
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µε µεγάλη ιστορική σηµασία . Κατεδείχθη δε ότι η Κρύπτη και οι διάφορες άλλες 8

παρακείµενες υπόγειες στοές αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα της ιστορίας και της παράδοσης 

του τόπου. Κατά συνέπεια, η συντήρηση και ανάδειξή τους αποτελεί επιτακτική υποχρέωση 

των νεοτέρων και συµβάλλει στη διαφύλαξη της ιστορικής µνήµης των Ελλήνων της Κύπρου 

και των άρρηκτων δεσµών του νησιού µε την Ελλάδα. 

Δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό της Εκκλησίας της Κύπρου Απόστολος Βαρνάβας 82 (2021) 

212-215.

. Ενδεικτικά βλ. Ιάκωβου Κυθρεώτη, «Οι κρύπτες-σήραγγες της Λευκωσίας και η χρήση 8

τους το 1821», Φιλολογική Κύπρος (1987), σ. 187-191.
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